

В диссертационный совет Д 212.354.23
при ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский
государственный экономический университет»

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Ивановой Марии Олеговны на соискание
ученой степени доктора экономических наук на тему
«Управление системой непрерывного профессионального образования в
гражданской авиации» по специальности 08.00.05
«Экономика и управление народным хозяйством (менеджмент)»

Современные кризисные явления, обусловленные глобальными рисками, создают трудно прогнозируемую и непредсказуемую обстановку – как в общемировом масштабе, так и в Российской Федерации. Для поддержания всесторонних экономических связей в перманентных кризисных условиях задача устойчивого функционирования транспортной отрасли и, в частности, гражданской авиации, несомненно, имеет большое значение. В связи с этим одной из ключевых задач является своевременная подготовка персонала, специалистов для отрасли – гражданской авиации.

В диссертационной работе М.О. Иванова предлагает совершенствовать управление системой непрерывного профессионального образования (НПО). Система НПО была всесторонне изучена автором на примере образовательных организаций гражданской авиации Российской Федерации.

Защищаемые в диссертации научные положения М.О. Иванова обосновывает, опираясь на данные информационно-аналитических материалов вертикально-интегрированных учебных комплексов, подведомственных Федеральному агентству воздушного транспорта. На основе оценки и мониторинга качества подготовки кадров гражданской авиации и ориентацию на потребности отрасли М.О. Иванова обосновывает необходимость взаимосвязи НПО с производством путем привлечения руководителей и специалистов к реализации образовательных программ. Один из концептуальных подходов М.О. Ивановой направлен на менеджмент знаний в организациях воздушного транспорта, поскольку это является источником конкурентных преимуществ, особенно в связи с введением и разработкой профессиональных стандартов.

Вместе с тем **возникают некоторые вопросы, уточнения.**

Автор отмечает, что в процессе обучения специалистов гражданской авиации формируется как отраслевая, так и корпоративная идентичность. При этом обсуждаются только методы формирования корпоративной идентичности в системе НПО. В связи с этим возникает вопрос: будет ли способствовать повышению эффективности функционирования авиационного персонала формирование не только корпоративной идентичности, но и отраслевой, и если будет, то какой из них следует отдавать предпочтение?

Данное замечание не снижает общей положительной оценки диссертационного исследования, носит дискуссионный характер.

В целом положительно оценивая автореферат М.О. Ивановой, можно сделать заключение о том, что проведено целостное, оригинальное и законченное исследование. Несомненным достоинством работы является то, что она не только хорошо подготовлена в теоретическом плане, но и содержит практические рекомендации по развитию системы НПО в учебных заведениях, готовящих специалистов для гражданской авиации.

Марией Олеговной Ивановой проведена большая научно-исследовательская работа, которая нашла отражение в 65 публикациях, из которых: 6 монографий, включая одну авторскую, 16 статей в журналах из списка рекомендованного ВАК и 6 статей индексированных в международной базе Scopus. Результаты работы докладывались более, чем на 20 конференциях.

По объему представленного материала, методологическому и методическому уровню работы и научной новизне можно заключить, что диссертация Ивановой М.О. на тему «Управление системой непрерывного профессионального образования в гражданской авиации» соответствует требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 Экономика и управление народным хозяйством (менеджмент).

Заведующий кафедрой экономической
теории ФГБОУ ВО «Санкт-
Петербургский горный университет»,
доктор экономических наук,
профессор

Хайкин Марк Михайлович

9 марта 2022 г.



М. М. Хайкин

Е.Р. Яновицкая
09 MAR 2022 20 г.

Контактные данные:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский горный университет» (Горный университет).

Адрес: 199106, Россия, Санкт-Петербург; Малый пр., 83, ауд. 618.

Сайт: <http://spmi.ru>. E-mail: Khaykin_MM@pers.spmi.ru. Тел.: +7(812)328-82-41